Soétonyi Sandor bardatom (2013. februdri) fejlesztése egy szuper jaték-koktél:

fele részben a Malombdl, fele részben a Sudokubdl mixelve.

Sosanyi: 'Garnsi-Malom' ("sudokus-Malom", vagy "malmos-Sudoku")

Végy egy kb. 60x60 cm-es lapot és (pl. szines szigetelGszalaggal) alakits ki rajta egy 9x9-es Sudoku tdbldat (amin
ugye a 81 db mezé 9 db 3x3-as, jol Iathato celldra is fel van osztva). Hivj a tdbla kéré 9 szivesen jatszo kolykot
és mindegyik keressen magdnak 9 db babut (pl.: az egyik 9 db piros liditéitalos kupakot, a mdsik 9 db

vadgesztenyét,... golyot, vagy élé békdt ne, mert az 6njdrdan is elmozoghat...)

A verseny két jatékszakaszban folyik:

I. Kezd6 allas kialakitdsa lerakosgatassal: A korben allas sorrendjében 1-1 db babut raknak a tabldra ugy, hogy

sem sorban, sem oszlopban, sem celldban ne legyen két azonos jeld. A lerakott babut azonnal és véglegesen le

kell venni a tablardl, ha (tévedésbdl, vagy a mar foglalt helyek miatti-kényszerbél) megsérti a tilto szabalyt.

. "Usd le az ellenségeket" célu lépésekkel: A 9 lerakdsos kor utan a rakovetkezés sorrendjében egy-egy sajat

babu mozog. Akinek 3, v.6, v.9 db babuja van, az: barmelyikkel egy tetszése szerinti (ires mezG6re atugorhat.

Kilénben (ha 4, v.5, v.7, v.8 babuja van a tdblan, akkor) azok egyikével egy oldalszomszédos mezG6re |éphet at.

Utés-szabaly: Akinek (sor, vagy oszlop-irdnyban) 3 db babuja egymas mellé keriil (malmot alkot) levehet a

tablardl egy ellenséges babut. Kivéve azokat, amik éppen egy masik malomban allnak.

Egyetlen |épésben tobb malom is
kialakulhat. ElIméletileg akar 6 db is.
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Lasd az dbran! Kor Iép, és a hat malom
mindegyikéért levesz 1-1 db ellenségest.
PI.:
3 db négyzetet, mert neki van sok a tablan
(tobbet azért nem, mert a bal fenti 6 db
mindegyike éppen malomban all);
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1 db (malommal fenyeget6) csillagot;

1 db hdromszoget
(ezzel el6késziti sajat kovetkezd malmat);
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Hogy is van ez?
A kezdd allas kozos kialakitasa gyakorlatilag soha nem fog ugy sikeriilni, hogy teljesen beteljen a tabla.

Tobbnyire mar a 6. lerakosgatasi kér utdn lesz olyan jatékos, aki megsérti a tiltd szabalyt. (Azaz: vagy egy
sorba, vagy egy oszlopba, vagy egy celldba kénytelen lesz egy mar ott Iévdje ellenére is[***] lerakni, amit a

rakovetkezd jatékos levesz a tablardl.)

Erdekes kiegyenlit6dést okoz, hogy a gyakorlottabbak (kiiléndsen, ha 6ssze is dolgoznak) akdr csupan 5-10
lyukat (szabad mez6t) tartalmazé kezdé allast is sikertlhet kialakithatni, de
... de pont a gyakorlottak térekednek egyszersmind arra is, hogy akadalyozzak a versenytarsaik lehetGségeit.

(Ugy rakom hogy én folytathassam, de egyszersmind csokkentsem is az ellenfeleim lehet8ségeit.)

A ,mindenki-mindenki ellen” tipusu jatékokban persze, nem Ulnék le egy félig 6sszeszokott és 6sszedolgozd

tarsasdgban pénzben jatszani. A jatékrontd 6sszejatszas elkeriilhetd, ha a jatékosok hdrom 3 f&s csapatot

alkotva versenyeznek. (Lasd pl. az el6z6 abran: csillagok, holdak és egyenesekkel hatarolt sikidomok

tartozhatnak egy 6sszedolgozé csapatba. Ebben a formaban intellektualisan is nagyon igényes lesz a jaték,

mert arra is kell figyelnem, hogy sajat csapattdrsam helyzetét konnyitsem, versenytarsaimét nehezitsem.

A csapatok kozotti jaték egyszersmind, a fokozott koncentracié mellett, igen nagy fegyelmezettséget,

(intelligenciat) igényel: nincs belepofazas... (Megértetni, hogy ha a csapat megbeszélheti a soron kovetkezd

|épést, akkor az pont olyan, mintha egy 3 f6s jatékban mindegyik jatékos 3 féle babuval jatszana.)

A kevés-lyukas kezdGallasban lehet olyan jatékos, aki egybdl kiesik, mert (csak akkor ugorhat, ha 9, vagy 6,
vagy 3 babuja van a tablan) és oldalszomszédos mezére sem tud [épni egyik babujaval sem. Lépéskényszer

van, mint a tablasok tobbségében. Aki nem tud szabalyosan Iépni, az kiesett és aki kiesett, annak az 6sszes

babujat le kell venni a tablardl.

[***] Lehet taktikai oka is a szandékos babudldozatnak. Ha ugy igérkezik, hogy a lerakosgatds korok

végére 7 db beszorult bAbum marad, akkor kieshetek az ugraslehetség nélkiil beszorult babuimmal.

Egyébként, gyors és pattogds is lehet a jaték a 9 f6 ellenére. PI.: Barki, aki mar tlirelmetlen és unja az éppen
gondolkodé ,id6huzasat” koppint egyet az asztalon, amit a sorban kévetkez6k folytatnak és ha nem torténik

|épés a nyolcadik koppintasra sem, akkor a 1ép6 kiesik. (Az 6sszes babujat le kell venni a tablardl.)

A levett babukat praktikusan javasolt jél lathatdan a tabla mellett elhelyezni. Ezaltal elkeriilhetd a tablara
folytonosan ,,mutogatd szdmoldsdi”: engedélyezett volt e az ugrdsos lépés. A tabla mellett ranézésre

ellenérizhet6 a ,,9 db-ra komplementer” babuk szdmanak 3-mal valé oszthatdsaga: (0, 3, vagy 6 db.)

Megallapodhatunk, hogy pl. az elsé 6t kiesGig tart a kiizdelem, amelyet az nyer, akinek a legtébb babuja

maradt a tablan. (Csapatok kozotti versenyben a csapatosszegekben kevesebb pontazonossag varhatd.)

Sosanyi kiegészitése: ,,A végjaték gyorsithato: Amikor mdr csak malmot alkoto katondk vannak a
harcmezén, akkor minden lépés utdn toréljiik a tabla iires szélsé oszlopdt (sordt) és az igy szlikiilé térben
egyediili gydztes lesz az a tabornok, akinek a katondi egyediil viritanak a harcmezén.”
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Madr nem vdllalok bemutatokat, egyre kevesebb a gyakorlati tapasztalatom, de tovabbra is fantdzidlok a
hogyanrdl... Kiilénésen, ha valami ,,tovabbaddsra érdemes” megtetszik. Sésanyi: ,,Garnsi Malom”-ja ilyen.

Hogyan csindlndm? , 6raterv”

A, Kiismeri a Sudokut?” EImondva a szabdlyait, értelmezziik, hogy miért szdmokat irunk bele, amikor nem is kell
szamolni vellik. Ebben a jatékban nincs mas funkcidja a szdmoknak, csak annyi, hogy ,iskolazott agyunk” miatt,
kdnnyen azonosithatok. Azért, hogy gyorsan készithessiink leltart a hidnyzokrol, vagy hamar felismerhessiik az
utkozéseket. Tehat miért ne jatszhatnank pl. szinekkel, vagy bet(kkel, vagy akar 9 db kiilénb6z6 targgyal is?

Vegyiik az Ures tablat és a 81 db jelet. Kérbeallva a tablat, jatsszuk azt, hogy a tablat kdzosen toltjik ki igy, hogy a
soron kovetkezés szerint a 81 jel koziil egyet-egyet rakunk fel. (Senki sem fog hibazni, mert mindig kitolthetd.)

Valtoztassunk! Most a 9 jatékos mindegyike kap 9 db azonos jelzésl babut és csak annyi a feladata, hogy a
sajatjainak az Utkozését kerdlje el a tablan, a tobbi jellel nem kell toérédnie.

Szinte soha nem fog sikeriilni és ahanyszor prébélkozunk, mindig mas és mas lyukas tablahoz jutunk. Amde!
Lesz, akinél 3-4 babu is megmarad és nagy valdszinUlséggel lesz olyan is, akinek sikeril mind a kilencet leraknia.

Hm. Ebben mar akar versenyezni is lehetne, de akkor lenne igazan érdekes, ha folytathatnank is valahogy...

Hogyan lehetne folytatni egy ilyen verseny? Adott egy tablan 9 jatékos 5-9 babuja meg lres helyek. Prébalkozzunk
egy rendezéses feladattal! Kérben egyenként 1-1 sajat babut tetsz6legesen athelyezhettek egy lres helyre, arra
torekedve, hogy egyetlen oldalszomszédosan érintkez6 kupacba rendezzétek at a sajatjaitokat. A kezddallast ugye
pont a szétszortsag jellemezte, csindljuk meg most ennek az ellenkezgjét!

Nem fog sikeriilni anélkil, hogy ki ne taldlnank valami Gitési szabalyt is, amivel helyet csindlhatunk a babuinknak.

(Megproébalkozhatunk ugyan olyan Iépéssel is, hogy két babut felcserél a soron kévetkezd, amde, mire Ujra Iéphet,
a kdzben tortént cserékkel, 16 babu atrendezése kdvethetetlendil és tervezhetetlentil 6sszekuszalja a tablat.)

A 9 baburdl és az Gtésrél mi is jutna esziinkbe mas, mint a malomjaték. No de mit tekinthetnénk malomnak?
Harom! Legyen ez a harom vagy egy vonalban (figgdlegesen, vagy vizszintesen) vagy akar egy bokszban érvényes!
Akinek sikeril ugy ugrdlnia a babuival, hogy ilyen malmot alkot, az levehet egy tetsz6leges ellenséges babut.

Ez jo!

Bovitsiik ki azzal, hogy ha Gjabb 4., majd 5. és igy tovabb babunkkal Iépiink a mar meglévé malmunkhoz
(ugyanabba a sorba, oszlopba, vagy bokszba) akkor ujra és Ujra levehetiink 1-1 ellenséges babut.

S6t! Ha mér lud, legyen kovér! Ha a beugrd babunk sorban is, oszlopban is és bokszban is malmot alkot a mar ott
lévSkkel, akkor mindegyik malomért vehessiink le egy-egy ellenségest, azaz egy |épésben akar harmat is.

A versenycél pedig mi mas lehetne, mint ki tudja az 6sszes babujat egyetlen oldalszomszédosan érintkezé kupacba
rendezni... Hat? ?? Ez bizony nem lesz jé!. Hiszen az, akinek kevesebb babuja van, hamarabb tudja egy kupacba...
Tehat azt is figyelni kell, hogy hany darabbdl all az 6sszerendezett kupac. Legyen tehat az a verseny gyGztese,
akinek a sajatbabus kupaca a legtobb babubdl all! Ebben mar lehet csatazni!

Van még otlet? Igen. A malmokban van olyan, hogy malombdl nem szabad levenni. Aha, és ez itt is jo| mikodik.
A malomban allé babuk élvezzenek védettséget levétel ellen!

Most mar csak egy jatékronté problémat kell megoldanunk: Ahogy néztem: 6k harman mindig 6sszejatszanak és
segitik egymast . Legyen ez is a most kitalalt jatékunk szabalyanak része! Harom csapatban versenyezziink! A parti
végén a csapatok 0sszeadjak a csapattagok kupacaiba rendezett babuik szamat és a tébb legyen a nyeré...

Tovabb gondolandé: Jatszhato persze két 3-f6s csapattal is! 6x6-0s tablan jatékosonként 6-6 db babuval...
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Jatszhato két 3-fGs csapattal is! 6x6-0s tablan jatékosonként 6-6 db babuval...
Babuk két szinben, szdmozassal:
18-18 db piros és kék babu, jatékosonként 6 db azonos szamozasu a pirosak a paratlan, kékek a paros.

6x6-0s négyzetes 6-rekeszes Sudoku tabla, amelynek 2 db véletlenszeriien valasztott mezéje az I. lerakos
fazisban nem hasznélhatd. (PI.: 4-szer dobva 6 oldalui szamozott kockaval, sor-oszlop kijel6lhetd. ..)
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Piros és kék csapat 3-3 jatékossal versenyez egymassal két jatékszakaszban.

| Az dsszeférhetetlenségi szabalyokat betartva, valtakozva egyenként rakosgatjak le babuikat:
(Tilos ugy a tablara rakni, hogy sorba, vagy oszlopba, vagy egy rekeszbe két azonos szdm keriiljon.)

Az |. jaték-szakasz vége
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A ll. jaték-szakasz els lépésparja allallall 6

A parti vége 8:7

II. Amikor mar egyik jatékos sem tud a szabaly betartasaval rakni a tablara, akkor egy ,,usd az ellent, foglalj el
minél nagyobb teriletet” céla csata indul.

Lépésszabaly: A jatékosok felvaltva 1-1 tetsz6legesen valasztott babujukkal atugorhatnak egy tires mezére.

Utés: Aki malmot alkot a babuival, az levesz egy ellenséges babut a tablarol, kivéve az (ités ellen védettséget
¢lvez6 malomban allokat. (Ha egy lIépésben tdbb malmot is, akkor mindegyik malomért 1-1 db —ot.)

Malom alatt értsiik, hogy egy sorban, vagy oszlopban, vagy egy rekeszben legalabb 3 db azonos szamozasu (1)
babu van. (Egy lépésben tébb malom is kialakulhat és mindegyikért levehet6 1-1 ellenséges babu.)

Ha Kkét Iépésparon at valtozatlan a tdblan allé babuk szama, (t6bbnyire Ggy. hogy mar minden babu
malomban all és igy az atrendezés nem jar (itéssel), akkor vége a partinak és az nyer, aki a tablan nagyobb
tertileti (szomszédosan Osszefliggd mezokbdl allo) pacnit ért el.
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